

2.2.8.5 耶弗他與以法蓮人（12:1-7）

- ◆ 「以法蓮人佇撒分聚集，對耶弗他講：『你去及亞捫人交戰，是按怎無召集阮參加？阮欲用火燒你及你的厝。』」（12:1）
 - 以法蓮人在北方支派中具有主導性與重要性的支派，在士師時期早期，士師招聚以法蓮人一起作戰時，他們總能響應。（3:27; 4:5; 5:14）
 - 在基甸做士師時，以法蓮人一開始沒有受到徵召參與戰爭，基甸安撫他們，和平化解與他們的內部紛爭。（7:24-25; 8:1-3）
 - 直到耶弗他，以法蓮人再次對於沒有受邀參與對抗亞捫人而深感不滿，此時，與基甸不同的地方在於當時戰爭還未結束，而這裡戰爭早就結束了。
 - 「撒分」位於雅博河以北七公里，距離約旦河以東約四公里，此時以法蓮人已經渡過約旦河，在此處與耶弗他對峙。
 - 在耶弗他巡視各地方時，曾經渡過約旦河，他並沒有去巡視以法蓮，這讓他們感到被藐視。（11:29）
 - 士師成為以色列領袖應該尊重各支派，因此，以法蓮人說「是按怎無召集阮參加？」表達對於他們不受尊重的不滿。
 - 「阮欲用火燒你及你的厝」這是展示武力，並威脅要燒掉他們的房子，這意在對於其領導權威的強力挑戰。
 - 自從女兒死了，耶弗他早就沒有了「家」，真是諷刺，
- ◆ 「耶弗他給僕講：『我及我的軍兵及亞捫人大交戰的時，我招恁來，恁毋肯來救我脫離僕的手；我看著恁無來救我，就拼命進前攻擊亞捫人；』」（12:2）
 - 耶弗他回應的策略與面對亞捫人一樣，他訴諸外交手段，駁斥對方的指控。
 - 「我及我的軍兵及亞捫人大交戰的時」這句話讓衝突變成基列人與以法蓮人的衝突。
 - 「我招恁來，恁毋肯來救我脫離僕的手」明顯地毫無根據，至少在 11:29 基甸巡視各地時並沒有提到以法蓮，他卻抹黑以法蓮人不願「救我脫離僕的手」。
- ◆ 「上主將僕交佇我的手。今仔日恁是按怎來欲攻擊我？」（12:3）
 - 再次，上帝的名字在耶弗他需要的時候就會被提起，他強調是上帝把亞捫人交在他的手中。

- 耶弗他既是用謊言反駁以法蓮人，又將上帝搬出來做為擋箭牌，證明他所作所為的正當性。
- 「今仔日恁是按怎來欲攻擊我？」否定了以法蓮人攻擊的正當性，並不是要避免戰爭，反倒像是準備好要反擊了。
- ◆ 「耶弗他就召集基列的軍兵及以法蓮人交戰。基列人拍敗以法蓮人。以法蓮人曾講：『恁基列人佇以法蓮及瑪拿西的中間，是以法蓮的逃兵。』」（12:4）
- 耶弗他召集基列的軍隊，讓自己可以退居幕後，從此是基列人與以法蓮人的戰爭。
- 基列地是位於迦得支派和瑪拿西支派土地，而以法蓮人嘲諷他們是「以法蓮的逃兵」表達他們的歷史定位不明，並非所在地的原住民，是外來者或者是難民。
- ◆ 「基列人顧守約旦河的渡口，毋互以法蓮人過去；逃走的以法蓮人若講：『請互阮過去。』基列人就問伊講：『你豈是以法蓮人？』」（12:5）
- 就如同以色列人對摩押人（3:27-30）以及米甸人（7:24-25）所採取戰術「佔據約旦河渡口」，此時基列人用同樣戰術來對付同族的人。
- ◆ 「『毋是。』個就叫伊講示播列；伊會講做西播列，因為以法蓮人的發音講贖正；基列人就掠伊，佇約旦河的渡口給伊剗死。彼時有四萬兩千個以法蓮人受剗死。」（12:6）
- 當基列人詢問經過渡口的人是不是「以法蓮人」，只要回答「毋是」的人，就繼續用口音辨識他們是否說謊。
- 「示（sh）播列」的意思是「麥穗」或「急流」，但關鍵在於以法蓮人這個字的發音是「西（s）播列」。
- 透過有策略的追殺，總共有四萬兩千人因此而被殺死。
- 這場同族的屠殺，代表著以色列人內部團結已經走向瓦解的方向，這樣的氛圍已經慢慢地贏過士師時期不斷受到外族威脅的氛圍。
- ◆ 「耶弗他做以色列的士師六年。基列人耶弗他死，人給伊安葬佇基列的一座城。」（12:7）
- 即使耶弗他的行徑令人無法認同，但他似乎仍被呼召成為「士師」，他強悍果斷、能力出眾，卻礙於自我中心以及狹隘的族群意識，使得他無法真正維護國家利益。

- 最終，他成為士師時代中執政最短的一任，只有短短的六年，而且沒有提到「太平」（安息）。

◆ 省思：

- 耶弗他是個能幹的人，他善於言詞、擅長征戰，性格堅毅果斷，是領導軍隊的人才；然而，他內心以自我為中心，無法關注他人利益，即使他的女兒也無法讓他放下自尊心，以致於造成無法彌補的錯誤。
- 在戰爭之後，他卻無法成為好的領導者，可以帶領國家長治久安，反倒引發了災難性的衝突。
- 他不像過去的士師可號召以法蓮人同心協力對抗敵人，也不像基甸知道變通而化解衝突，他卻選擇屠殺自己的兄弟。
- 一個群體共同敵人被擊敗或消失，群體內部會出現權力真空，而導致內亂。
- 教會、家庭等等的小團體，共同敵人或目標消失，內部的紛爭與權力鬥爭將會浮出檯面。
- 一個群體必須要有積極性的願景，確定本身的使命，在同樣的願景與使命中合一，才能讓群體不落入內部紛爭之中。

2.2.9 三位小士師（12:8-15）

◆ 「耶弗他死了後，伯利恆人以比讚做以色列的士師。伊有三十個子、三十個査某子；伊將査某子嫁互別個宗族，嘛為著伊的後生對別個宗族娶三十個新婦。伊做以色列的士師七年。以比讚死，人給伊安葬佢伯利恆。」（12:8-10）

- 這是最後一段介紹「小士師」，之前每一段分別介紹「一位小士師」（3:31）以及「兩位小士師」（10:1-5），而這次是「三位小士師」。
- 這段的三位小士師都沒有談到他們「拯救」以色列。
- 這三位小士師構成平淡過渡期，好像原地踏步、毫無進展，似乎上帝在思考接下來如何看待不斷悖逆的以色列人。
- 以比讚住在西布倫北方邊界的伯利恆，他總共有三十個兒子以及三十個女兒，並且讓他們去與其他宗族聯姻。
- 他似乎是透過兒女的婚姻來擴張自己的人脈與影響力。
- 他有眾多的兒女表現出生命中的「豐盛」與耶弗他因發誓而失去女兒，生命中呈現的是「荒蕪」，再次感到耶弗他的誓言所帶來的損失。

- ◆ 「以比讚死了後，西布倫支族的人以倫做以色列的士師十年。以倫死，人給伊安葬佇西布倫地區的亞雅崙。」（12:11-12）
 - 以倫只提到他的支族，以及做士師的年限，最終埋葬在亞雅崙，無法知道確切位置，但其發音與「以倫」相似，可能是以他為名。
- ◆ 「以倫死了後，比拉頓人希列的子亞伯頓做以色列的士師。伊有四十個子、三十個孫；僕騎七十隻驢仔。伊做以色列的士師八年。比拉頓人希列的子亞伯頓死，人給伊安葬佇亞瑪力人的山地，以法蓮地區的比拉頓。」（12:13-15）
 - 比拉頓是亞伯頓的故鄉，這個地方是在以法蓮境內。
 - 他所擁有的後代眾多，並且擁有「七十隻驢仔」，似乎在炫耀自己的家大業大。
 - 無論如何，他成為士師，最終安葬在比拉頓。
- ◆ 省思
 - 小士師帶來的「安靜」，也提醒著我們生命中需要一些「喘息」的時刻，好讓自己對生命有所省思。
 - 生命中的重大事件、創傷經歷或某些的轉折點，必須暫停日常生活的習慣，讓自己能夠有時間與空間沉澱與反省。
 - 這讓我們在混亂、迷茫或衝突中，讓自己可以沉潛，並且迎接接下來的挑戰。